
ROLUL SCHEMEI LA TABLĂ ÎN PREDAREA LECŢIILOR DE ISTORIE 

SILVIA CÎMPEANU ŞI IOAN CÎMPEANU 

Însuşirea temeinică a cunostintelor de către elevi este conclitionată de 
pregătirea corespunzătoare a pr'ofe~orului, de varietatea metodel~r şi pro
cedeelor utilizate în predare. Marile valori ale ştiinţei contemporane trebuie 
transferate în domeniul disciplinelor şcolare şi acest fapt implică găsirea celor 
mai indicate modalităţi de către cei care lucrează nemijlocit cu elevii, pentru 
transmiterea lor. Numai credinţa spre nou, spre modern, printr-o intensă 
muncă de cercetare, la toate obiectele, ne poate oferi garanţia succeselor 
noastre. 

Ţinînd seama de multitudinea evenimentelor istorice, de importanţa 
educativă a acestui obiect, predarea n-o putem face oricum. Fiecare lecţie 
necesită un studiu atent, o muncă intensă. Nu toate cunoştinţele acumulate 
de noi le vom transmite elevilor. Folosindu-ne de materialul informational, 
lecţia o vom face cît mai bine înţeleasă tocmai prin sistematizarea ei.' în a
ceasta constă noul, marea artă de a spune totul, rezumîndu-ne doar la esen
ţial. Fiecare lecţie necesită o preocupare aparte, o modalitate aparte de pre
zentare, în funcţie de volumul materialului transmis, de specificul clasei, 
de particularităţile elevilor. Pentru înţelegerea şi însuşirea cunoştinţelor 
predate, pe lîngă materialul documentar şi beletristic, hărţi, albume, dia
grame etc., schema la tablă uşurează acest proces. Pregătirea minuţioasă este 
reflectată tocmai în capacitatea de sistematizare a cunoştinţelor pe tablă. 
Schema este oglinda muncii profesorului, preocuparea de a reda într-o formă 
clară, atrăgătoare şi concisă întregul conţinut. Ca element vizual, schema 
facilitează înţelegerea, însuşirea faptelor. Din ea trebuie să rezulte cauzali
tatea fenomenelor istorice şi interdependenţa lor. „Să nu uiţi - spunea 
Lenin 1 - conexiunea istorică fundamentală, să priveşti fiecare problemă 
din punctul de vedere al modului ~n care a apărut în istorie un fenomen dat, 

1 Lenin, V. I„ Despre stal, în idem, Opere complete, ed. a II-a, voi. 39, Bucureşti, Edit. 
politică., 1966, p. 69. 
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al etapelor principale pe care acesta le-a parcurs în dezvoltarea lui şi, prin 
prisma acestei dezvoltări, să vezi ce a devenit acest fenomen în prezent". 
Completînd expunerea, tocmai acest deziderat îl favorizează schema la tablă. 

Prin urmare, schema la tablă este procedeul metodic, folosit în pr~rJ.area 
sau recapitularea cunoştinţelor, care permite elevilor asimilarea şi fixarea 
sistematică a materialului expus sau revăzut. 

Cine trebuie să întocmească schema la tablă? Dacă actualele instrucţiuni 
ale Ministerului Învăţămîntului, respectînd experienţa acumulată de-a lungul 
anilor, în procesul de predare îi obligă la alcătuirea planurilor de lecţii numai 
pe cei începători, fără definitivat, întocmirea schemei la tablă, fiind un atribut 
al fiecărei lecţii, îi vizează pe toţi propunătorii, indiferenL.de vechimea în 
învăţămînt sau gradul didactic. Tocmai preocuparea pentru întocmirea unei 
scheme cit mai clare, mai atractive, mai complete ne determină să gîndim cu 
mai multă profunzime - în prealabil - lecţia, să ne sistematizăm materialul, 
să diferenţiem esenţialul de multitudinea aspectelor pe care intenţionăm 
să le abordăm în predare. Dacă la începători se impune o pregătire minu
ţioasă, pentru ca lecţia să întrunească toate atributele pozitive, pentru ca ei 
să-şi formeze treptat deprinderea de a lucra la tablă, pentru cei cu experienţă 
mai vastă, cu cunoştinţe multiple, tocmai dorinţa de sistematizare şi dozare 
a materialului duce la necesitatea întocmirii schemei la tablă. Or, aceasta 
presupune un plan în mintea profesorului, înainte de a intra în clasă. Nici 
cel mai instruit şi experimentat învăţător sau profesor nu-şi poate permite, 
şi nu trebuie, să meargă la lecţie fără un plan dinainte gîndit, deoarece cali
tatea lecţiei depinde în mare măsură de precizia cu care va fi predată ea, iar 
această precizie se obţine în primul rînd prin studierea şi gîndirea tuturor 
detaliilor. Indiscutabil că, bazat pe o experienţă bogată, un pedagog cult 
va putea preda în condiţii bune o lecţie, chiar şi fără o preocupare prealabilă, 
dar aceasta va fi o improvizare talentată, şi nu o operă desăvirşită de creaţie 
pedagogică. În acest caz nu se realizează tot ce s-ar fi putut valorifica. O 
lecţie este apreciată din două puncte de vedere: din punctul de vedere al 
conţinutului şi din punctul de vedere al formei. Dintr-o schemă la tablă 
rezultă cu uşurinţă atît pregătirea pedagogului pentru asigurarea conţi
nutului ştiinţific al lecţiei, cit şi măiestria sa pentru găsirea celor mai adecvate 
metode şi procedee, care să uşureze procesul de înţelegere şi însuşire din 
partea elevilor. Iată dar, cit de necesară, şi folositoare în acelaşi timp, devine 
schema la tablă, în predarea istoriei, indiferent de vechime sau grad didactic. 
Se mai întîmplă, uneori, să fie folosiţi şi elevii pentru întocmirea schemei la 
tablă. Oare acesta este un procedeu bun? La istorie, indiferent de tipul lecţiei, 
solicitarea elevilor, în alcătuirea schemei, îngreuiază defăşurarea ei, stîn
jeneşte cursivitatea expunerii şi împiedică prezentarea corelaţiei .dintre eve
.nimente. Numai propunătorul este în măsură să ştie ce şi cind trebuie notat 
pe tablă, asupra căror lucrări expuse să le reţină atenţia elevilor. La o lecţie 
de recapitulare, cu atît mai mult se impune prezenţa profesorului la tablă, 
pentru selectarea materialului oglindit prin schemă, chiar dacă el va lucra 
tot timpul orei cu clasa. Numai el va şti să folo!'e~scă j11dicios tabla, să subli
nieze esenţialul, să rc>partizeze proporţional ideile notate cu dimensiunile 
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ta~lei, în_cit, la _sfîrş~tul ~rei, sc~~ma să aibă un aspect estetic plăcut, să atragă 
prm clantate şi logica dispunem materialului. Iată de ce sîntem de părere că 
numai profesorul sau învăţătorul clasei este cel chemat să scrie schema la 
tablă şi nicidecum vreun elev. În mod cu totul exceptional, în cazul unei 
infirmi_tăţi etc., se poate recurge şi la factorul elev. ' 

Ce condiţii trebuie să îndeplinească o schemă la tablă? Incontestabil 
că, pentru reuşita ei, sînt necesare citeva cerinţe de ordin material. În primul 
rînd este nevoie de o tablă corespunzătoare, suficient de mare, care să uşu
reze munca pedagogului la toate obiectele de învătămînt. O tablă redusă ca 
dimensiuni nu va putea cuprinde o schemă completă, detaliată, fiind nevoie 
de ştergerea ei, de mai multe ori, în timpul predării, pentru a putea scrie în 
întregime schema şi a mai prezenta şi eventualele desene. Este de dorit, şi 
spre aceasta tindem, ca, la sfîrşitul orei, pe tablă să rămînă schema în între
gime, cuprinzînd lecţia în toată unitatea ei. O schemă este reuşită numai pe o 
tablă bine vopsită, chiar dacă este liniată. O tablă veche, pe care nu se văd 
urmele de cretă, împiedică vizibilitatea, enervează atît pe profesor, cit şi pe 
elevi, scade mult din valoarea lecţiei. Preferăm, pentru istorie, o tablă neli
niată. Este inutil a mai aminti necesitatea tablei curate, a cretei în cantitate 
suficientă, uneori şi a cretei colorate, precum şi a unui burete curat şi ud. 
În funcţie de tipul lecţiei şi de scopul urmărit, la începutul orei (în cazul 
lecţiilor de recapitulam sau al unei lecţii de comunicare) sau după verificarea 
cunoştinţelor, scriem titlul pe tablă. Acesta se scrie clar, fără abreviaţii, cit 
mai citeţ şi, dacă este posibil, titlul să fie ceva -mai mare decit scrierea obiş
nuită pe care o folosim în continuare, tocmai pentru a-l scoate în evidenţă. 
Apoi, pentru a-l deosebi de restul schemei, titlul se subliniază. El nu va fi 
şters în tot timpul orei, chiar şi în cazul în care sîntem nevoiţi a şterge tabla 
de mai multe ori. Scrisul trebuie să fie citeţ. În desfăşurarea schemei putem 
folosi şi unele prescurtări, în scrierea cuvintelor, cu care elevii sînt familiari
zaţi· din primele ore. Pentru o mai reuşită 1 sistematizare, se folosesc şi anu
mite semne convenţionale. Elevii ştiu că orice semn suplineşte noţiuni. De 
exemplu, o săgeată orizontală sau verticală înseamnă consecinţele unui 
eveniment istoric, a căror enumerare urmează a fi scrise pe tablă. Elevii sînt 
obişnuiţi cu particularităţile fiecărui profesor, care şi-a format deprinderea 
de a lucra într-un anumit fel, la întocmirea şi scrierea schemei. De cele mai 
multe ori utilizăm acoladele, pentru a dezvolta cauzele unui eveniment, 
etapele importante ale desfăşurării lui etc. Şi acestea trebuie executate ordo
nat, estetic şi, chiar dacă nu sîntem talentaţi la desen, sporirea atenţiei noastre 
va duce la prezentarea unei scheme agreabile şi inteligibile. Acest lucru se 
cere mai cu seamă la folosirea desenului pedagogic în lecţie. Ştergerea repe
tată a unor idei, a unor acolade îi derutează pe elevi, enervează. De fapt, 
acest procedeu greşit trădează nesiguranţă din partea profesorului, insufi
cientă preocupare pentru a-şi gîncli lecţia şi planul, în_ainte de a intra în clasă. 
Este de dorit să scriem frumos, dar, pentru că nu toţi putem face acest lucru, 
ne vom strădui să scriem cit mai ordonat. Vom prezenta problemele în mod 
succesiv, fără a lăsa prea mari spaţii libere. Aspectul schemei devine supărător 
mai ales atunci cind nu ne încape toată pe tablă şi facem completări în spa-
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ţiile rămase libere. Este greşit procedeul de a scrie pe marginea tablei, sau, 
cind sus, cind jos, derutîndu-i pe elevi. Dacă tabla este suficient de lată, o 
putem împărţi în uouă şi ne continuăm pe jumătatea din dreapta schema. 
Este greşit a şterge tabla incomplet şi a ne rezerva doar atîta spaţiu de cit 
mai avem nevoie. Nu-i nimic mai neplăcut decit a vedea cuvinte pe jumătate 
scrise, pe jumătate şterse, date incomplete, amestec de cuvinte noi scrise cu 
altele rămase din prima parte a schemei. Tabla se şterge în întregime, rămî
nînd doar titlul subliniat şi apoi ne continuăm schema, respectînd ordin.ea 
logică şi exigenţele estetice. Dacă noi depunem efort şi manifestăm preocupare 
pentru întocmirea unei scheme cit mai complete, se impune cu necesitate 
verificarea sistematică a caietelor elevilor, urmărirea sistemului lor de lucru. 
Se recomandă ca din prima lectie să-i învătăm cum să în;vete, cum să-si ia 
notiţe, cum să-şi facă schemele,' uşurîndu-le 'procesul de înţel~gere şi însti.şire 
a cunoştinţelor, printr-o muncă ordonată, continuă şi perseverentă. 

Ce procedee folosim în întocmirea schemei la tablă? În funcţie de scopul 
urmărit şi de tipul lecţiei, de particularităţile elevilor şi de nivelul clasei, folo
sim procedee diferite pentru alcătuirea schemei. Plecăm de la început cu 
ideea că, indiferent de scopul urmărit, tabla nu trebuie să rămînă goală. 
Este cu totul nepedagogic procedeul dictării lecţiei, astăzi cind elevii dispun 
de manuale, justificîndu-se astfel lipsa schemei la tablă. Nu ne declarăm 
nici partizanii celuilalt procedeu, al redării esenţialului pe tablă sub formă 
de rezumat al lecţiei. Şi aceasta denotă lipsă de prelucrare a materialului, 
de selectare, lipsa unui sistem de lucru. 

Aşa cum, la sfîrşitul fiecărei lecţii, ne facem o autoanaliză asupra metodelor 
şi procedeelor folosite, asupra expresiilor utilizate şi a măsurii în care ne-am 
realizat scopul propus, tot aşa trebuie să reflectăm şi asupra schemei scrise 
pe tablă. Oare cuprinde ea cele mai semnificative idei, este suficient de clară, 
de completă, nu cuprinde cuvinte şi expresii inutile sau nesemnificative? 
Cum ar fi fost mai reusită sau cum am întocmi-o în momentul de fată, avînd 
această experienţă? ' ' 

Iată de ce trebuie să ne străduim pentru a ne îmbunătăţi schema de la o 
lecţie la alta, de la un an la altul. Numai aşa ea devine un preţios ajutor în 
munca de comunicare a cunoştinţelor, un auxiliar de seamă în procesul de 
sistematizare a materialului şi de înţelegere a acestuia de către elevi. 

Ce trebuie să cuprindă schema şi care sînt avantajele ei? Avînd în vedere 
specificul obiectului nostru, prin predarea căruia urmărim formarea la elevi 
a unei concepţii materialist-dialectice despre lume şi viaţă, înţelegerea cauza
lităţii fenomenelor şi a interdependenţei lor, schema la tablă, oglindind con
ţinutul lecţiei, va reflecta întocmai acest deziderat, facilitînd înţelegerea cau
zelor care au determinat evenimentele, consecinţele şi concluziile care se des
prind din studierea lor, precum şi învăţămintele care duc la luarea de atitudine, 
de poziţie, din partea elevilor. În cazul predării unor răscoale, revoluţii, 
războaie, schema va înfăţişa cauzele, condiţiile interne care au favorizat 
declanşarea lor, desfăşurarea, urmările, concluziile şi învătămintele ce se 
desprind pentru viaţă, pentru conduita ulterioară a elevilor. La istorie nu ne 
putem mulţumi numai cu înţelegerea şi însuşirea fenomenului, avînd în 
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vedere latura educativă, formativă pe care o urmărim prim predarea acestui 
obiect. 

De wexemplu, predînd la clasa a VIII-a lecţia „Războiul pentru inde
pendenţa (1877-1878)", schema la tablă va cuprinde următoarele idei esen
ţiale: 

1. Cauze 
. /tribut . 

- Jugul turcesc '\_taxe vamale 

•t t" w w 1 /intern - s1 ua,1a apasatoare a mase or pe plan '\_extern 
si dorinta de eliberare de sub turci 

- dorinţa 'burgheziei industriale - lărgirea pieţei 
2. ! mprejurări politice 
- războiul sîrbilor şi muntenegrenilor 
- intervenţia Rusiei 

3. Desfăşurarea războiului 

- înţelegerea de la Livadia şi Bucureşti, 1877. M. Kogălniceanu 
- condiţiile trecerii armatelor ruse prin ţara noastră 
- independenţa ţării 9.V.1877 
- lupte: Plevna - reduta Griviţa, Rahova, Smîrdan 
- pacea San Stefano, 1877, tratatul Berlin, 1878 

4. Urmări pentru România 

- cîştigarea independenţei 
- Dobrogea cu portul Constanţa 

5. Concluzii 
- cîştigarea independenţei a fost o necesitate 
- război drept, de eliberare 
- rolul maselor şi colaborarea cu armata rusă 
- oglindirea în literatură şi artă 
- noi căi pentru dezvoltarea capitalistă a României. 

În timpul executării schemei purtăm discuţii ample cu elevii. De aceea, 
nu considerăm necesar să includem în schemă şi alte elemente de detaliu: 
bombardarea porturilor dunărene de către turci, înşirarea lor, operele de artă 
şi volumele literare - cu autorii lor - care oglindesc acest război etc. Aceste 
cunoştinţe le au şi de la alte obiecte. Amintindu-le, le consolidăm. În cazul 
predării anumitor state, popoare etc., schema va cuprinde condiţiile naturale 
(aşezare, relief, climă etc.), viaţa socială, viaţa politică, concluzii şi învăţă
minte. Din expunere (natural, şi din schemă) elevii vor înţelege rolul facto
rului geografic în dezvoltarea societăţii, cauzele care au generat anumite 
relaţii sociale şi apoi politice. Elevii vor înţelege şi modul în care aceste relaţii 
sînt oglindite în cultura unui popor. Schema la tablă, ca element vizual, 
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uşurează înţelegerea, însuşirea şi memorarea faptelor. La clasele mici, folosim, 
pe lingă schemă, la nevoie, şi desenul pedagogic în prezentarea planului unei 
bătălii, a tranşeelor, a direcţiei de atac, locul unei tabere etc., schiţate cu 
cretă colorată. Materialul intuitiv dezvoltă imaginaţia copiilor, uşurează 
procesul de înţelegere a istoriei. Schema ne ajută să prezentăm esenţialul. 
Pe elevi îi învaţă să sistematizeze. Marea majqritate a elevilor învaţă citind 
lecţia din manual şi apoi urmărind schema profesorului după caiet. În acest 
fel ştiu să desprindă esenţialul de neesenţial, ştiu să-şi formeze un fir că
lăuzitor în studierea proceselor istorice. Schema la tablă uşurează procesul 
de înţelegere. În ultimă analiză, ea contribuie la formarea deprinderii de muncă 
independentă la elevi. -

Experimentînd la mai multe clase, paralele şi diferite, anumite procedee, 
ne vom opri întîi la clasele mici. La clasa a IV-a, unde pentru prima dată se 
predă istoria ca obiect de învăţămînt, sîntem de părere ca schema să se facă 
în momentul fixării cunoştinţelor. Expunerea învăţătorului sau a profeso
rului, ca de altfel şi la celelalte clase, trebuie să aibă unitate. Povestirea eve
nimentelor să nu fie fragmentată, prin scrierea schemei la tablă. Elevii se 
pot concentra mai uşor, urmărind în întregime conţinutul de idei. Fragmen
tarea expunerii, prin scrierea la tablă, răpeşte din frumuseţea şi cursivitatea 
stilului, din înţelegerea succesiunii evenimentelor. Cunoştinţele se imprimă 
mai uşor. în mintea elevilor atunci cînd se pot concentra numai asupra poves
tirii, fără a fi preocupaţi şi de copierea schemei. De altfel, elevii la această 
vîrstă mai întîmpină greutăţi şi la scris. De aceea, opinăm ca după expunerea 
lecţiei în întregime, o dată cu fixarea cunoştinţelor să se facă şi schema, 
elevii avînd posibilitatea să-şi însuşească mai temeinic un material pe care 
deja l-au auzit şi l-au înţeles. Procedeul nu este greşit nici la clasele a V-a şi 
a VI-a. Totuşi, ţinînd seama de faptul că volumul de cunoştinţe acum este 
mai mare, că elevii se întîlnesc cu un material total necunoscut, rezultatele 
noastre au condus la concluzia întocmirii schemei pe parcursul expunerii 
lecţiei, în timpul fixărilor parţiale. Astfel, predînd la clasa a V-a lecţia „Egiptul 
antic", după ce am prezentat condiţiile naturale, în timp ce fixăm aceste 
cunoştinţe cu clasa, întocmim şi schema pe tablă. Acelaşi procedeu îl folosim 
şi după expunerea capitolului „ Vechii locuitori şi ocupaţiile lor", apoi după 
al treilea capitol din lecţia I „Organizarea socială". În acest fel, elevii asimi
lează materialul cu mai multă uşurinţă, îl înţeleg mai bine şi fac mai uşor 
legătura între fenomene. Prezentarea întregului material, fără fixări parţiale, 
cu date şi noţiuni necunoscute, îi oboseşte, îi suprasolicită, îi impresionează 
multitudinea evenimentelor prezentate. Uneori, pe cei mai slabi îi demorali
zează. Procedeul amintit a dat bune rezultate si la clasele a VII-a si a VIII-a. 
Pentru clasele mai mari (a IX-a, a X-a, a XI-a), elevii stăpînind un volum 
mai bogat de cunoştinţe, avînd formată deprinderea de a munci, puterea de 
asimilare şi capacitatea de adaptare la efort fiind mai evoluate, schema pe 
tablă o întocmim concomitent cu expunerea. Deşi uneori vom apela şi la 
cunoştinţele mai vechi, revenirea, pentru a urmări firul roşu al expunerii, 
nu va întîmpina dificultăţi din partea acestora. Copierea schemei nu mai 
constituie o concentrare care să-i suprasolicite. Aceasta este o deprindere 
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formată, care nu-i stînjeneşte în urmărirea logicii expunerii profesorului. 
în acest mod, la sfîrşitul expunerii şi schema este terminată, incit fixarea cuno
ştinţelor se poate face temeinic, fără a mai fi preocupaţi de timp pentru 
întocmirea ei. Nici procedeul fixărilor parţiale nu este greşit, chiar şi la aceste 
clase, însă, fiind vorba de elevi mari, cu o anumită formaţie intelectuală, 
se diminuează nivelul mai înalt al predării şi chiar însăşi metoda de lucru cu 
clasele mari. La clasa a XII-a, an premergător învăţămîntului superior, 
pe lingă procedeul amintit pentru clasele IX-XI, trebuie să-i apropiem pe 
elevi cit mai mult de prelegerea universitară. Ţinînd seama de bogăţia de 
evenimente, pe care le cuprinde fiecare lecţie, de materialul documentar şi 
informaţional, de unele recomandări suplimentare - mai ales pentru cei 
care vor studia istoria - , atenţia trebuie să ne-o concentrăm asupra con
ţinutului expunerii, a rigurozităţii ei ştiinţifice. De aceea nu vom mai pierde 
timpul cu scheme detaliate, cu atît mai mult cu cit şi aceşti elevi dispun de 
manuale. Schemele vor fi mai reduse, notaţiile mai convenţionale. La lecţii 
de tip prelegere, la începutul orei, vom scrie pe tablă punctele importante 
din lecţie, pe care ne vom sprijini în timpul expunerii. Elevii vor putea urmări 
mai bine conţinutul încadrînd materialul expus după punctele de reper scrise, 
la începutul orei, pe tablă. Această schemă îi va ajuta în sistematizarea materia
lului, avînd doar etape de sprijin în eşalonarea lui. Acestea sînt doar cîteva 
procedee şi rezultate, experimentate de noi, în vederea utilizării schemei la 
tablă, în predarea lecţiilor de istorie. 

Tipuri de scheme. Varietatea schemelor este determinată de tipurile de 
lecţie folosite, de scopul urmărit. Schema unei lecţii obişnuite, de comunicare 
de noi cunoştinţe (tipul mixt sau combinat), se va deosebi structural de cea 
a unei lecţii de recapitulare la sfîrşit de capitol sau trimestru ori de cea de siste
matizare - la sfîrşitul anului şcolar. Cu totul alt aspect va avea o schemă 
în care toată ora va fi rezervată comunicării de noi cunoştinţe. Pentru a putea 
cuprinde materialul prezentat, ea va fi mai detaliată, respectînd aceleaşi 
cerinţe de bază - ale sistematizării. 

Pentru exemplificare, prezentăm cîteva tipuri de scheme. La o lecţie de 
comunicare de noi cunoştinţe, la clasa a VII-a, s-a întocmit următoarea 
schemă 2 : 

Formarea Statelor Unite ale Americii 

I. S i t u a ţ i a - Situaţia politică, exploatarea - emigrări din Spania 
c o 1 o n i i 1 o r Franţa - fn America 

Anglia de Nord 
- Sec. XVIII - Anglia deţinea in America de Nord 13 colonii 
- În nord - dezvoltarea industriei 
- în sud - dezvoltarea agriculturii pe mari plantaţii, munca sclavilor 

negri 

2 Lecţia s-a predat la clasa a VII-a B de la Liceul nr. 2 „G. Coşbuc". 
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a) Cauzele - Dezvoltarea rapidă a economiei .americane duce la con-
curarea mărfurilor engleze 

- Ptr. împiedicarea acestei concurenţe, englezii 
- taxe vamale 

măsuri: - interzic crearea de noi intreprinderi 
- încartiruirea 

- Toate aceste măsuri au dus la izbucnirea războiului. 
b) Desfăsurarea - 1773 - incident Boston 

· - 1774 - Congresul de la Philadelphia 
- 1775 - începutul războiului 
- 4 iulie 1776 - „Declaraţia de independenţă" 

- Lupte: Saratoga, Yorktown 
2. Războiul - 1783 - pacea de la Versailles ._, recunoaşterea inde-

de i n de pe n pendenţei fostelor colonii din America de Nord 
- Răscoala lui Daniel Shay d e n ţ ă 

· c) Urmările 1787 Consti- - Înfiinţarea unui stat federativ burghez 
tuţia ameri- - S.U.A. 
cană. - Puterea exec. - preşedintele ales pe 4 ani. 

Primul, George Washing
ton 

- Puterea legisl. - Congresul 
- Drept de vot - cei cu o anumită avere 

- cu domiciliul stabil 
- Nu a dat drepturi negrilor şi băştinaşilor, 

deşi burghezia s-a folosit de ei în război. 
Constituţia consolida puterea marii burghezii şi a planta
torilor. Consfinţea sclavia negrilor 

3. I m port an ţ a - A fost duş de masele populare conduse de burghezia progresistă. 
- A fost un război drept, de eliberare. 
- A avut un caracter revoluţionar. 

4. I n vă ţ ă mi n te - Burghezia se foloseşte de mase pînă la preluax:ea puterii, apoi întoarce 
armele împotriva lor 
- Adevărată mască a „democraţiei burgheze" 

Schema a fost în tocmi tă pe baza fixărilor parţiale, în trei etape: 
situaţia coloniilor din America de Nord, războiul de independenţă şi, în 
etapa a treia, importanţa şi învăţămintele. În ora următoare, elevii au 
dat răspunsuri exacte, complete, expunerea lor respectînd întocmai siste
matizarea cuprinsă în schemă. 

La lecţiile de recapitulare avem alte condiţii de lucru: elevii sînt 
anunţaţi din timp cu privire la tema ce va fi dezbătută, avînd posibili
tatea să mai revadă materialul. Acum nu mai parcurgem toate verigile 
lecţiei, întreaga oră fiind rezervată exclusiv recapitulării. Terna nu ne 
permite a insista asupra lecţiilor de recapitulare, de aceea vom prezenta 
schema unei astfel de lecţii ţinută la clasa a IX-a 3 • 

Cultura Orientului antic (recapitulare) 

1. Definitia culturii 
2. Învăţătura leninistă despre cultură 
3. Cultura în statele Orientului antic 

3 Lecţia s-a ţinut la clasele a IX-a A şi a IX-a B de la Liceul nr. 2 „G. Coşbuc". 
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Nr. crt. Statul Scrierea şi literatura Ştiinţa Arta Religia 

I. 

2. 

3 

4 

5 

6 

7 

Egiptul 

Mesopota
mia 

Fenicia 

Palestina 

Persia 

India 

China 

- hieroglifă-24 semne - geometria 
Champollion, 1822 - astronomia 

- Satira meseriilor - medicina 
Povestirile ţăranu-
lui bun de gură 

- cuneiformă 
- Legenda despre 

potop 
- Convorbirea unui 

stăpîn cu sclavul său 
- Poemul despre 

Ghilgameş 

- alfabet 22 semne 

- scrierea alfabetică 
simplificată 

-Biblia 

- aritmetica 
-geometria 
- astronomia 

- matematica 
- sticla 

transparentă 

- cunoştinţele 
geografice 

-purpura 

- matematica 
- cunoştinţele 

geografice 

- arhitectura 
şi sculptura 

-piramide, 
temple 

- politeistă 
(Ra, Osiris, 
Isis) 

- Sfinxul, scribul 

-palate, 
temple 
din cărămidă 
arsă 

- basoreliefuri 
- zigurate 
-frize 

- fortificaţii 
-ziduri 

- arhitectura 
-templul şi 
- palatul lui 

Solomon 

- politeistă. 
(Assur, 
Marduk) 
credinţa 
în spirite 

- politeistă 
(Baal) 

- monoteistă 
(Iahwe) 

- cuneiformă - împrumutată - arhitectura - dualistă 
- legende, mituri 
-Avesta 

- scrierea alfabetică 
-Vedele 
- Mahabharata şi 

Ramayana 
- Upanişadele 

Sacontala 

- hieroglifă 
- Cartea cîntărilor 

de la popoa- - palate (Ormuzd şi 
rele vecine f . /arcaşilor Ahriman) 

- nze "' leilor 

- astronomia 
- matematica 
-medicina 

- astronomia 
-geometria 
- aritmetica 
-praful de 

puşcă 
- acul magnetic 
-agronomia 
- geografia 

- arhitectura-
templc 

- sculptura 
-coloane 
- basoreliefuri 

- zidul chine
zesc 

- marele canal 
-temple, 

pagode 

-Brahma 
-Buda 

- forţele naturii 
- curente filo-
-zofice 
-budismul 

• Concluzii a) Scopul culturii statelor antice: slăvirea puterii şi măreţiei clasei dominante; 
b) Făuritori: masele de meşteşugari, ţărani şi sclavi; 
c) Însemnătatea: progresul societăţii omeneşti. Transmisă mai tîrziu şi 

europenilor. 
~ Învăţăminte 

(se scot cu 
ajutorul elevi
lor Şi se dic
tează) 

- În societăţile cu clase sociale antagoniste, cultura este apanajul 
clasei exploatatoare. Numai în societatea lipsită de asuprire, în so
cialism, cultura devine un bun al maselor. 
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Scopul acestei lecţii şi al schemei a fost nu atît de a recapitula cun0şti11ţe 
transmise, ci de a generaliza şi a sintetiza cele studiate. Metoda de lucru a fost 
discuţia cu clasa, scoţînd la iveală ideile principale, şi nu faptele semnificative. 
Concluziile si învătămintele, notate în schemă, au decurs logic din discutii, 
fiind trase de elevi'. Sistematizarea cunoştinţelor, oglindită în această schemă, 
nu exclude posibilitatea prezentării unui tablou istoric interesant, a unor 
proiecţii, a unei completări suplimentare dintr-o operă literară etc., tocmai 
pentru a prezenta într-o lumină nouă evenimentele şi fenomenele studiate. 

Ce mai poate nota pe tablă profesorul de istorie? Pe lingă schema 
lecţiei, mulţi învăţători şi profesori utilizează, la nevoie, desenul pedagogic. 
În lipsa unui tablou, creta şi tabla folosite la timp dau-viaţă şi dinamism 
lecţiei. Cit de uşor putem schiţa o piramidă pentru a înfăţişa ierarhia feu
dală! Planul unei bătălii, anumite arme sau vase, planul unei localităţi, 
banda timpului - pentru explicarea cronologiei istorice; toate pot îmbogăţi 
lecţia şi contribui la înţelegerea ei. Desenul pedagogic nu reclamă talent deo
sebit, nici nu ne vom întrerupe expunerea pentru a ne ocupa de desen. Este 
vorba de o schiţă simplă, de conturul obiectului, care se execută simultan 
cu descrierea verbală. Imaginile ce apar pe tablă măresc atenţia elevilor, le 
întăresc percepţia, prin combinarea impresiilor auditive cu cele vizuale. 

Concluzii. Din cele experimentate şi arătate mai sus rezultă că întocmirea 
schemei la tablă constituie o necesitate, ea fiind un auxiliar preţios în munca 
de transmitere a cunostintelor. 

Schema la tablă e~te 'necesară din obligaţia metodică de a respecta o 
înlănţuire logică în exprimarea sau recapitularea materialului de parcurs. 

Permite bătătorirea legăturilor temporare din scoarţa cerebrală, pre
supunînd o repetare (prin expunere, scriere în caiet şi recapitularea în 
momentul fixării cunoştinţelor). 

Apelează şi la gîndirea logică a elevilor, în sensul că, discutînd schema, 
ei trebuie să argumenteze şi să dezvolte ideile enunţate. 

Contribuie la formarea unor deprinderi şi obişnuinţe de muncă organi
zată, solicitîndu-le elevilor o expunere sistematică, pe baza scoaterii în evi
denţă a esenţialului. 

Oferă posibilitatea antrenării elevilor, solicitîndu-le o participare activă 
la lecţii (pe cale auditivă, vizuală şi prin limbaj şi gîndire). 

Solicită mai mult atenţia elevilor, care poate fi şi verificată în acest fel. 
Evită căderea în greşeala de a dicta lecţia. 
Uşurează mult desfăşurarea momentului de fixare a cunostintelor, 

propriu unor lecţii. ' ' 
Vine în ajutorul elevilor care se bazează si pe o memorie vizuală, pe lîngă 

cea auditivă. ' 
Dă posibilitate profesorului de a-şi organiza bine expunerea, de a-şi 

formula precis ideile. 
Uşurează munca independentă a elevilor (înlesneşte mult reproducerea 

materialului). Ca element concret, contribuie la ridicarea spre procesul de 
abstractizare. 
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- În predarea istoriei, profesorul este singurul chemat să întocmească 
schema la tablă. Varietatea schemelor depinde de mai mulţi factori: de tipul 
lecţiei, de scopul urmărit, de particularităţile de vîrstă ale elevilor etc. 

- Profesorul are obligaţia de a manifesta preocupare continuă pentru 
perfecţionarea schemei, de la un an la altul, de la o lecţie la alta. Numai în 
acest fel îi va fi de folos în procesul de transmitere, înţelegere şi asimilare a 
cunoştinţelor de către elevi. 
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